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 محفظه ي احتراق

 

احتراق موتور هاي پيستوني  اينكه محفظه ي احتراق موتور هاي جت چطور كار ميكند و چه تفاوتي با محفظه ي اما

  دارد؟

  
. را مورد بررسي قرار دهيم و درك كنيم) اكسايش(فرايند احتراق براي پاسخ دادن به اين سوال لازم است ابتدا

در واقع انرژي . نميكند براي انجام كار را فراهم) جنبشي(لي اتمسفر انرژي كافي سوخت در فشار معمو احتراق هوا با

بنابراين براي افزايش بازده احتراق به هوايي نياز است كه فشار  .ميشود) توليد(متناسب با چگالي و فشار هوا پخش 

بود كه آنرا به طور  مپرسورمطلب قبلي درباره ي ك. در موتور جت اين هوا را كمپرسور تهيه ميكند .زيادي دارد

 .كوتاه مورد بررسي قرار داديم

 .مخلوط شدن با سوخت به نسبت سوخت و مقدار فشردگي هوا احتراق حاصل ميكند هوا پس از فشرده شدن و

افزايش دهيم قدرت  (Atm 18 -16 )مثلا اگر در موتور هاي پيستوني مقدار فشردگي هوا را از مقدار معمولي آن

در موتور هاي پيستوني كاملا اصولي و دقيق تعيين شده و چنانچه  البته مقدار فشردگي هوا. ش ميابدموتور افزاي

كلي نميتوان در موتور  مقدار را افزايش دهيم بايد از قطعات و شرايط خاصي استفاده كنيم و در حالت بخواهيم اين

عداد رينگ هاي كمپرسي و افزايش مقاومت افزايش دادن ت هاي معمولي اين كار را كرد چون با موانعي از قبيل

 . روبرو ميشود... ميل لنگ و شاتون و  قطعات تمام متحرك مانند

اگر شما در موتور هاي پيستوني . شدن هوا ميتوان مثال واضح ديگري زد  براي بهتر درك كردن اهميت فشرده

در موتور هاي جت نيز  كار نخواهد كردتركم كه مربوط به فشردگي هوا ميباشد؛ حذف كنيد ديگر موتور  مرحله ي

 .وجود نداشت هيچ موتور اكسايشي وجود نداشت در حالت كلي اگر در هوا خاصيت فشردگي. به اين صورت است

 در. بطور كامل صورت نميگيرد و مقداري كربن و رسوبات ديگر بر جاي ميگذارد در موتور هاي پيستوني احتراق

هيچوقت احتراق كامل (ميشود  تركيب ٪100امل با اكسيژن با بازدهي نزديك به موتور جت تقريبا سوخت به طور ك

و سوخت خالص باشد كه در مورد سوخت هاي ) اكسيژن خالص )صورت نميگيرد مگر آنكه مقدار هواي لازم بيشتر

 .(فصيلي صادق نميباشد
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به غير از ( احتراق ميرود  ي موتور هاي پيستوني سوخت با هوا مخلوط شده سپس اين مخلوط به داخل محفظه در

است و مقدار  14:1و  15:1نسبت هوا به سوخت در اين موتورها  بهترين. و توليد انفجار ميكند) موتورهاي ديزلي 

 .ميباشد 1500حدود  گرماي توليدي

قدار وجود هيچ دستگاه يا وسيله اي براي تنظيم دقيق اين م اما در موتورهاي توربيني اين مقدار افزايش ميابد ولي

افزايش يا  سنسور هاي مخصوصي مقدار اكسيژن موجود در هوا محاسبه و به نسبت آن سوخت ندارد و فقط با

 .كاهش ميابد

در صورت اينكه سوخت مايع باشد . با سوخت مخلوط ميشود در موتورهاي توربيني هوا در داخل محفظه ي احتراق

ساير  تفاوت اساسي آن با. به خوبي با هوا مخلوط ميشود محفظه ي احتراق پاشيده و به صورت پودر در داخل

اما بطور كاربردي . احتراق متوقف نميگردد موتورها اين است كه در آن احتراق مداوم و پايدار است به اين معني كه

 را1500محفظه ي احتراق و توربين وجود ندارد كه بطور مداوم حرارت بالاي  هيچ ماده اي براي استفاده در جنس

كمپرسور به دو شاخه حل  اين مشكل بطريقي با شكافتن هواي. تحمل كند) فيزيكي و شيميايي(تغيير حالت  بدون

استوكيومتري و شاخه يا انشعاب دوم با حرارت حاصل از  شاخه اول براي سوزاندن سوخت در نسبت. شده است

اصطلاح  اق، توربينها، نازلها يا بهحرارت ايجاد شده شامل حرارت محفظه ي احتر.(ميشود شاخه ي اول مخلوط

نتيجه اينكه احتراق سوخت كامل ميشود و  .(استاتورها ، نازل خروجي و كليه قسمت هايي كه حرارت دارند ميشود

 .مزدوج و يكنواخت به دماي عملياتي توربينها اختصاص داده مي شود كل جرم هواي كمپرس شده ي گرم بطور

 

يا حلقوي و  annular نوع ، can نوع: امروزه استفاده ميشود بر سه شكل است محفظه ي احتراق هايي كه  نوع

  . can-annular نوع
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can : در نوع can احتراق از يك يا تعدادي لوله يا قوطي تشكيل شده و در تمام قسمت هاي داخلي محفظه ي 

صورت ميتوان از اين نوع محفظه  دالبته به چن. يعني در داخل آن هيچ جسمي وجود ندارد. آن احتراق وجود دارد

موتورهاي جت استفاده از تعدادي لوله در كنار هم است كه خروجي  ي احتراق استفاده كرد كه متداول ترين آن در

توربيني كوچك  استوانه اي، كل پره هاي توربين را پوشش ميدهد و متداول ترين آن در موتورهاي آنها بطور

اين نوع استفاده باعث شده كه بر اثر . ميدهد كه بصورت شعاعي توربين را پوششاستفاده از تنها يك لوله است 

پيشرفته اين  امروزه به غير از موتورهاي جت هواپيماهاي. عملكرد بالايي داشته باشند احتراق بهتر، موتورها كارايي و

مدل هاي دست ساز قابل استفاده ميباشد و  نوع محفظه ي احتراق تقريبا در تمام موتورهاي توربيني مخصوصا

  .نوع محفظه ي احتراق و احتراق آن نشان داده شده است در شكل زير اين. استفاده هم ميشود

  
Annular : به. احتراق در حالت كلي از دو جداره شامل داخلي و خارجي تشكيل شده است  اين نوع محفظه ي 

  .شد دقت كنيدميبا annular شكل زير كه محفظه ي احتراق
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شده كه يكي در داخل ديگري است و از يك طرف به يكديگر متصل  اين محفظه ي احتراق از دو لوله مانند تشكيل

بسته به نوع  در اين نوع تعداد سوخت هاي ورودي زياد است و. طرف ديگر به توربين ميرسند  شده اند و از آن

سوخت هاي ورودي براي يك موتور جت مدل كه از اين  حداقل تعداد .استفاده از موتور تعداد آنها كم يا زياد است 

 همان طور كه ميبينيد احتراق در اين نوع. ميكند ميتواند يك عدد هم ، باشد نوع محفظه ي احتراق استفاده

اين نوع محفظه ي احتراق  از. محفظه ي احتراق در فاصله ي بين لوله مانند داخلي و خارجي صورت ميگيرد 

امروزه در موتورهاي جت بيشتر هواپيما از اين نوع استفاده  ن در تمام موتورهاي توربيني و جت استفاده كرد وميتوا

نوع باشد مانند  كنم كه هواپيماهايي وجود دارند كه نوع محفظه ي احتراق آنها متفاوت از اين البته ذكر. ميشود

در پست هاي بعدي توضيحات ... . دو نفره و  يا هواپيماهاي نسبتا قديمي، هواپيماهاي ملخ دار و شخصي يك

  . بيشتري در مورد اين نوع خواهم داد

  
can-annular : تركيبي دو نوع بالاست كه در آن محفظه ي احتراق اين مدل can به همراه پوشش محفظه ي 

در  can اق با نوعمحفظه ي احتر دقت كنيد كه تفاوت اين نوع. در كنار يكديگر قرار ميگيرند annular احتراق

 تركيبي براي همه ي لوله ها يكپارچه و يكي است ولي در نوع اين است كه محفظه ي پوشش دهنده ي هوا در نوع

can يك محفظه ي پوشش دهنده وجود دارد براي هر لوله. 

تفاده هم وجود دارد كه بيشتر در موتورهاي توربوشفت اس annular نوع البته شكل ديگري از محفظه ي احتراق
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 محفظه ي احتراق در اين گونه، مسير جريان احتراق در قسمت انتهايي. جزو آن محسوب ميشود  دارد و

annular طبق شكل.برخورد ميكند يك پيچ ديگر به سمت داخل مي خورد و بعد با توربين:  

  
ن تزريق سوخت وارد بواسطه ي منتشر كردن و بالا بردن پيوسته جريا هوا از قسمت جلويي محفظه ي نگه دارنده

ميدهد كه باعث  حين احتراق اين عمل اجازه ي سريع مخلوط شدن و جلوگيري از قطع شدن احتراق را در. ميشود

 .ادامه احتراق شعله ميشود

 

به  چون محفظه ي احتراق يكپارچه است و از يك لوله can البته در نوع. وجود دارد معمولا دريك موتور دو شمع

و اينكه هرچه موتور بزرگتر باشد . شود مسير راستي وجود ندارد بايد براي هر لوله يك شمع استفادهلوله ي ديگر آن 

 .معمولا در جريان مقابل يك تزريق كننده قرار دارد شمع. به شمع بيشتري احتياج دارد

 درجه 3500هوا در واكنش احتراق شركت ميكند كه حرارت گازهاي حاصل از احتراق  درصد 25در حقيقت حدود 

اين كار همان . به نصف اين مقدار برسد قبل از برخورد اين گاز به توربين بايد حرارت آن تقريبا. فارنهايت ميباشد 

 .گازها با گازهاي ثانويه كه در بالا گفته شد صورت ميگيرد طور كه گفته شد با رقيق كردن اين

هر موردي سوال  اگر در. ن آنرا در يك پست گنجانيداحتراق مطالب زيادي وجود دارد كه نميتوا در مورد محفظه ي

 . سوالاتتان بي پاسخ نخواهد بود نظرات شما بي تاثير و. يا نظري داريد در بخش نظرات بيان كنيد

 

 سرج چيست؟
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زماني كه هد تلفات هر يك از طبقات كمپرسور از هد توليدي آن طبقه بيشتر شود ، جريان هوا از كمپرسور به 

چنانچه اين پديده رخ دهد دبي ورودي با يك فركانس . داده مي شود كه اين پديده را سرج گويند  داكت برگشت

اين پديده توسط سه . كم صفر شده و مجدداً افزايش مي يابد و موجب لرزش شديد پره هاي كمپرسور ميشود 

نصب شده است حفاظت   ور و خروجي آنها در دهانه ورودي كمپرس  سوييچ اختلاف فشار كه ورودي آنها در داكت 

  .مي شود

 استال چيست ؟

استال به معني توقف سيال ميباشد و به علت جدايي لايه مرزي بر روي پره . پديده فوق در كمپرسور اتفاق مي افتد

استال شدن پره علاوه بر اختلال جريان ، نيروهاي نامتقارني را بر روتور اعمال ميكند و باعث بالا . اتفاق مي افتد 

تن ويبره روتور ميشود چنانچه يك پره از لحاظ وضعيت سطح مانند خوردگي و ناصافي و رسوب آمادگي استال رف

شدن را داشته باشد فقط آن پره استال ميشود و اگر همه پره ها با هم استال شوند و كليه فضاي بين پره ها را 

  ر ميچرخدبگيرند كلاً جريان عبوري از كمپرسور قطع شده در حالي كه كمپرسو
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